

НА ЗЕМЛЕ ЦЕЛИННОЙ

Вчера в Петропавловске открылся первый областной съезд работников культуры. На съезде более 600 делегатов: клубные работники, библиотечники, кинооператоры, лекторы, участники художественной самодеятельности, сотрудники органов культуры, представители профсоюзных, комсомольских, советских и партийных организаций. Приехали гости из соседних областей Казахстана и Курганской области, соревнующейся с североказакскими.

С докладом «О состоянии и мерах улучшения культурно-просветительной деятельности в свете выполнения решений XX съезда КПСС» выступил секретарь областного комитета КП Казахстана И. Омаров. Заслушав доклад, он охарактеризовал культурно-просветительную работу на местах. Сегодня началась работа съезда.

Наша публикация корреспондентом от Блатовского зерносовхоза, где достигнуты хорошие результаты в развитии художественной самодеятельности. Пример благоустроенности обсуждается на съезде.

Любовь к искусству в горячую пору полевых работ у него нашлось, например, время поехать к судьбе дебристской бригады Ирма Гердт, талантливой участницы художественной самодеятельности, руководящей клубного хора. Мечта Ирма — поступить в консерваторию. Но если, даже чаша, не выльет, она останется работать в клубе. Так договорились.

Много дел у директора: выкашивает сенокосы, на очереди сенокосение, но надо думать и о том, как будет представлена молодежь сохоза на районном и областном фестивале. У творческого коллектива добрая слава: первое место в области, участие в республиканском смотре. Завоеванные позиции надо удержать и еще вперед продвигаться. И пенцы, музыканты, танцоры знают: от Александра Григорьевича всегда поддержка будет; он посетует, поможет, освободит нужных людей, прилетит, если надо, на репетицию.

Директор в своем очерке уже не раз убеждался, что культурные силы сохоза — серьезная опора руководителя и партийной организации в решении больших хозяйственных задач. Более 25 тысяч гектаров пшеницы и кукурузы засеяно этой весной. Еще подняты тысячи гектаров целины. Сев пролежит хорошо, организованно, быстро. И это немалая заслуга клубных и библиотечных работников, активистов самодеятельности. В специально оборудованной автомашине на поля выехала агитбригада. Она развлекла, за что борется сохоз в 1957 году, выслушала боевые лекции и «молнии», устраивала концерты. Библиотечник Павел Степанов обеспечил механизаторов и полеводцев передовых бригад библиотечками художественной и сельскохозяйственной литературы.

На территории сохоза пять клубов: один на центральной усадьбе и четыре — на отделениях. Заключившийся центральным клубом Григорий Шингаренко, заочник областной культурно-просветительной школы, ухаживает за клубами. Его обязанности взял на себя секретарь комсомольской организации Алексей Крапива. Эта замена была вполне естественной и организатор, либо комсомолец — подлинное хозяйство клуба, и высокий тонус в его деятельности, хорошая атмосфера и порядок — делом рук комсомольцев. Не случайно и Алексей Крапива — делегат на первом областной съезде работников культуры.

Подготовлены ли мы к фестивалю молодежи? — переспрашивает Я. РЫЖАКИН, спец. корр. «Советской культуры» с БЛАТОВСКОГО ЗЕРНОВСКОГО СОВОЗНО-КАЗАХСТАНСКОЙ ОБЛАСТИ.

ГОТОВИТСЯ СОВЕТСКАЯ МОЛОДЕЖЬ

ЗА ТРУД И СЧАСТЬЕ

Два дня в столице Азербайджана Баку проходил второй республиканский фестиваль молодежи республиканской встречи его трудовыми подвигами. Создано свыше трех тысяч молодежных бригад на колхозных полях; 330 комсомольско-молодежных бригад нефтяников добыли и открыто фестивалю сверх плана 20 тысяч тонн нефти; руками молодых рабочих высажено более 15 тысяч деревьев и кустарников, украсивших территорию промплодов, заводских дворов, улиц, площадей, создано 395 новых коллективов художественной самодеятельности.

Г. ОСИПОВ, корр. «Советской культуры».

Они победили на конкурсах

24 июня в Москве начинаются художественные конкурсы Всесоюзного фестиваля советской молодежи. Как сообщил нам начальник штаба конкурсов В. Меркулов, в Москву из всех республик съедутся более тысячи солистов и участников ансамблей разных форм (составляющих крупные творческие коллективы) выступят более 15 тысяч исполнителей. Десятки концертных залов столицы будут отданы пенцам и инструменталистам, танцорам и мастерам художественного слова. Конкурсы проводятся публично. Председателями жюри по десяти видам искусства избраны виднейшие советские артисты: Л. Оборин, В. Барсова, Д. Ойстрах, О. Лепонинская, Вольф-Вольф Мамедов, Н. Анюсов, А. Петросици, М. Царев и другие.

Победителям будут вручены золотые, серебряные и бронзовые медали. Кроме мы печатаем информацию, которые рассказывают об участниках этих конкурсов — молодых представителях многонационального советского искусства.

Украина славится своими замечательными певцами. И недаром ее называют голосистой: ведь здесь поют все — от мала до велика. Не удивительно, что на художественных конкурсах Всесоюзного фестиваля советской молодежи из республики приезжает очень много певцов. Среди них — и совсем юные студенты Киевской, Харьковой, Львовской, Одесской консерваторий, и уже ставшие известными солисты оперных театров, филармоний, народных хоров. Это Андрей Кинько, Георгий Крауляк, Евгений Иванов, Владимир Григорьев, Вера Руденко, Галина Полянова, Евгения Мирошниченко, Людмила Жилина и многие другие. Любопытнее приехать также юные таланты трио консерваторов в составе Марии, Нины и Терезы Вафко; в их репертуаре песни из «Волшебной флейты» Моцарта и «Иоланты» Чайковского, «Украинская баркарولا» Леонтовича, киевские трио бандуристов, в котором — студентки консерватории Валентина Третьякова, Нина Паленко, Тамара Полищук. За звание лучших будут бороться и другие представители украинского искусства — инструменталисты, артисты балета, исполнители на народных инструментах, жонглеры, акробаты.

В Москве продемонстрирует свое мастерство и молодежная группа Государственного ансамбля танца Украины под руководством П. Вирского.

Много подлинных талантов среди исполнителей на ансамбле. В советские годы артист может познать искусство слушателя в самых разнообразных репертуарах, вплоть до «Венгерской рандоли» Листа и «Танца с саблями» из балета «Гайдар» Хачатуряна. Именно эти сочинения включены в программу своего выступления на конкурсах латвийский аккордеонист Альфред

Хор, объединяющий всех участников концерта, возглавляет Гимн демократической молодежи. Знакомую мелодию подхватывают все собравшиеся на праздник. Далеко, будто над всей Латвией, над всей страной звучит эта зноющая песня юности. Молодые голоса славят мир, жизнь, труд.

Я. МАРКУЛАН, корр. «Советской культуры».

В выставочных залах

«Идет разминка», «Репетиция» Ю. Коронина, «Рагасор», «В оперной студии» П. Бродина, по их можно рассмотреть лишь как этап на пути к созданию значительных тематических произведений; они воспринимаются как эскизы, интересно наблюдая по композиции, метяе по тону, передаче движений.

Среди серьезных портретных работ психологической выразительностью и красочностью выделяется А. Варламовой, которая продолжает успешно развивать линию создания портрета-картин («Женский портрет»). Портрет режиссера Бендерского». Обращая на себя внимание портреты С. Вояки «Старый художник» и «Дюся», скромные, почти монохромные, тонко и бережно исполненные.

Своеобразны акварели Е. Афанасьевой: «Портрет художника», поражающий провинциальностью и ироничностью, «Обла», «За чашечкой». Совсем в иной манере, более эгоистично написан «Дюльчо со скрини» В. Чернецов, художник, подлинно интуитивный и интуитивный художник.

Своеобразны акварели Е. Афанасьевой: «Портрет художника», поражающий провинциальностью и ироничностью, «Обла», «За чашечкой». Совсем в иной манере, более эгоистично написан «Дюльчо со скрини» В. Чернецов, художник, подлинно интуитивный и интуитивный художник.

Прекрасным мастером пастельной техники является П. Гершанин и «Портреты владык». Среди других произведений портретного жанра можно отметить «Женский портрет» М. Аксельрод, «Студентку» К. Крайченко и некоторые другие. Во всех этих произведениях с большой или меньшей силой передано дыхание нашего времени.

На выставке были показаны и такие вещи, в которых писаны оригинальной манерой, способная цветовых сочетаний ищет в ущерб их образному решению. Подчас они придают к внешней красоте, как у

Д. Дарана в «Портрете Клары Кох», а иногда — в однообразно и шаблонно отсутствию чувства современности, как у известного самобытного мастера-лекторатора А. Тышлера. Скульптуры получились его театральными отзвуками «Маскарада», где изображены безликие женские головки, обтянутые непрозрачными глянцевыми пленками-коробками.

Элементы индустриальности и безличности проявляются и в «Деловом портрете» А. Абаба. Но не только в портретном жанре обнаруживаются тенденции такого рода. После долгого перерыва в выставку пришла участие Р. Фалка. Его акварели «Загора», «Натюрморт с вазами» и другие носят печать болезненно-исажженного, мрачного восприятия действительности.

Среди художников такого толка есть несомненно талантливые, пробующие свои силы в разных жанрах и полагая достигшие интересные результаты, как, например, В. Милашевский — то претенциозно-условный по своим контурам и объемам, лязгающим краской, то неожиданно острый, живой и свежий в наблюдении действительности («Кусочек», «Сумерки»).

Однако живо выставку определяют художники, твердо стоящие на творческих позициях реалистического мастерства, неразрывно связанные с жизнью, с ее бурным ростом, движением.

В картинах художника В. Крайнева нет ничего внешнего, бытового или низкого регистра. По-настоящему все искусство создано и художником, выступающим на выставку в единичности, единственно говоря о музичности произведений Крайнева.

Основной темой этого большого художника в период его зрелости

на пути из Петропавловска в Петропавловск танутся бескрайние поля, покрытые зеленой весной дробной пшеницей; подале от дорог видны еще чернеющие массивы земли — это недавние посевы кукурузы. Зелени хлеборобы называют ее, как новую и к тому же приятную тошноту, хорошим, нежным словом — первинкой. Часто встречаются березовые болки, овраги и вокруг них стада... Таков нынче пейзаж Северного Казахстана, края подвиги целины, трудовой отдачи советских патриотов, края хлебоного, золотого.

Целина дает стране самый ценный хлеб. Теперь тут не слышно коммунистической партии все неостойчиве шумит створку занавеса — животноводство. В репении задала — донять Америку — ахлад пенцы областей уже в этом году будет весьма солидным. Но не в этом одном величие целины. Другая ее возмущающая роль: она дала стимул и стремительному росту культуры и далекая, мало обжитых мест, обогатив духовную жизнь людей.

Казахстанская — село районное в Северо-Казахстанской области. Здесь центральная усадьба крупного Блатовского зерносовхоза. Раскинулось оно на холме в окружении четырех озер. Пресное только одно — Джиякудук. К нему и жетел село, спускался оврагами до самых его берегов. Но, разумеется, овраг — не главная достопримечательность Блатовщины, хотя и она удивительно хороша.

Как это ни покажется необычным на первый взгляд, нас привело сюда желание познакомиться с одним из докладчиков на первом областном съезде работников культуры — директором сохоза Алексеем Григорьевичем Крапивой. Тема его доклада — развитие художественной самодеятельности в совхозе.

Своих студентов посылает в Москву и Алма-Атинская консерватория. Здесь и охотятся талантливые народные инструменты (руководитель Е. Рахманов), который играет мелодию Курманалия, Дина, Татимбет, Дулеткерей, Жубанова, Тубалова, и исполняют народные песни Суат Абусетова, Рашида Мусабоева, Амина Бафина, и пенцы. Будущие солисты оперных театров Леон Абрамов, Курманбек Мурзабеков.



А. Варламова. Женский портрет.

ним вперед. Современность ощущается в величавом пейзаже Н. Волкова — «Из окна Большого Кремлевского дворца»; подлинно творческая акварель этого художника «Весенний дождь за окном». С каким удивительным мастерством написан скромный букет полевых цветов, стоящих на подоконнике, крупные капли весеннего дождя, стекающие по стеклу, дождя, от которого еще становится воздух и ярче молодая земля!

Сочетанием и свежестью, пониманием сути акварельной техники, ее возможностей отличаются работы А. Липанова, А. Романовской, тонкие и изящные работы К. Купцова — «Ленинабад, Сыр-Дарья», «Натюрморт с дыней» — поэтичны и красивы «Леском» Е. Абрамовой.

Самые различные уголки нашей страны отражены акварелями. Здесь строгий ансамбль «В Кульминах» А. Калынина, подмосковная природа у А. Михайлова, «Казахстан» и «Рижское море». Динамит В. Бехтерева, одесские портреты пейзажи В. Березина, застывшие пейзажи М. Горюхиной. На выставке были показаны также некоторые работы П. Кончаловского, нежные, лиричные по импрессионистичности картины природы Е. Камолдина, тонкие, своеобразные по манере исполнения пейзажи В. Шиткова. Они дают возможность еще раз увидеть мастерство не только успешного, но и художника.

Интересны лубяные заметки акварелистов, побывавших за рубежом: Сополола и Тырново, выполненные А. Пархоменко; живые наброски, сделанные во время путешествия в те годы «Победа» вокруг Европы А. Васильева и многие другие.

Третья выставка акварели — интересное событие в художественной жизни Москвы. Разнообразие и напряженность исканий наших художников — свидетельство их больших возможностей, залог дальнейшего творческого успеха.

М. КУЗЬМИНА.

НОВЫЕ ПРИОБРЕТЕНИЯ КРАСНОЯРСКОГО МУЗЕЯ



Этап В. Сурникова и картина «Степан Разин».

Всю жизнь великий русский живописец Василий Иванович Сурников был очень привязан к своей родине — Сибири. И на одно место он посвятил ей, ее людям, историческому прошлому, обычаям. Вспомните «Покорение Сибири Ермаком», «Зимнее снежное городок», «Сибирскую красавицу», большую серию сибирских пейзажей и другие произведения. Помните поэтому, что, когда отмечалось столетие со дня рождения художника, в Красноярск, в дом, где жил и работал Василий Иванович, был открыт мемориальный музей. Надлежало Министерству культуры РСФСР приобрести для него в частном собрании замечательные произведения сибирского художника. Среди них — этюды к картине «Покорение

Сибири Ермаком», «Степан Разин», «Посещение царской менской монастыря». Эти этюды еще раз свидетельствуют о том, как много и серьезно работал Сурников, как тщательно изучал историю, как внимательно отдалвал каждую деталь в своих полотнах. О любви Василия Ивановича к сибирской природе, его тонкой наблюдательности, душевной чужности еще раз напомнит посетителям музея два пейзажа — «Озеро Шира» и «Вид Красноярск». Очень интересны и женские портреты, в частности портрет Егенины Павловой, дополняющие и расширяющие наше представление о галерее менских образов, созданных великим художником. Сейчас все эти полотна находятся в Центральном художественно-реставрационном мастерской и после реставрации будут отправлены в Красноярск.

ДАРИТЕ ЛЮБИМЫМ ТЮЛЬПАНЫ

Подготовка, что в последние девять лет нашим композиторами и драматургами создано около 10 музыкальных комедий. Если бы эти комедии были в репертуаре! Но, к сожалению, в большинстве своем это оказались сочинения-оригиналы, откровенно не удавшиеся. О причинах этого явления можно и должно вести специальный обстоятельный разговор. Он тем более необходим, что, много раздумывая о проблемах оперы (что вполне естественно), мы как-то забыли, оставив в стороне ее младшую сестру, куда для нас из десяти статей, посвященных музыкальному театру, рассматривали сочинения опереточного жанра; что же касается научных исследований в этой области, то, насколько помнится, за последние годы их вообще не появилось.

А поговорить здесь есть о чем! Обратите внимание хотя бы на то, как много в оперетке роли исполняют канюны, правды, иерушалимы, а также существуют в оперетке строгие опереточные приемы. Регламентируется (впрочем, никто это не регламентирует, а просто так принято) место и характер чуть ли не каждого музыкального номера в партитуре. Сами же эти музыкальные номера часто бедны, интонационно (да и может быть и в мелодических отношениях), приемы (в оперетке, оперетке, как тыловая, а ее разветвлениях финалы, сюжеты, музыкальные характеристики героев (не забудем, что классическая оперетта в лучших своих образцах всегда смыслилась с комической оперой) не частая тема в нашей опере.

В новой оперетке О. Сандлера «Дарите любимым тюльпаны» (песня А. Урманова и А. Шнайдер, стихи Н. Добровольской), поставленной Красноярским театром музыкальной комедии, налицо успешно осуществленная попытка интенсивно насытить музыкальную структуру, полную, содействовать драматургическому содержанию произведения. Музыка композитора О. Сандлера, быть может, и не всегда впечатляет размахом и блеском канонического дарования, но она во всех эпизодах высокопрофессиональна, то есть драматургически осмысленна, жизненно правдива, полно и разносторонне использует выразительные возможности человеческого голоса и инструментов оркестра. Такие, например, номера, как суматошно веселая песня поединка на пароходе в первой картине, по сплоченности и «многословности» полифонической фактуры и вместе с тем ясности, прозрачности общего звучания вполне оказались бы честь и комической опере.

«Оперную» выправленность партитур «Дарите любимым тюльпаны» хочется специально подчеркнуть. Тенденция эта симфонична и весьма перспективна, ибо многие недостатки нашей оперетты проистекают не только от драматургической слабости пьес, но и от их музыкальной бедности, от односторонне-кампанельного музыкально-драматургического решения сюжета, от самоограничения в выборе выразительных средств. Во всем этом О. Сандлеру не уступит. И это прекрасно чувствуется директором И. Кильбером, уверенно и спонтанно доносящим до слушателя музыкальные замыслы композитора.

Наибольший интерес новой опереткой Красноярского театра музыкальной комедии представляет в репертуарном и исполнительском отношении. Постановщик И. Тришпун назвал эффектное сплоченное решение пьесы. Жизнь, веселая, но в лирическом ключе, как показал, не столь уж удачно, как хотелось бы, использованы исторические моменты, по Черному морю группы студентов, готовящихся к участию в VI Всемирном фестивале молодежи и студентов, расширяется через зрителя с кинематографическим диалогом, подлинно каноническим направлением. Как много в этой оперетке, начиная уже от названия, просторного творческого решения (на сцене перед нами односторонне, но восторженно прекрасны обрывки режиссерских этюдов плавающего парохода), драго, оригинального, творчески свежего. Особенно ценно, И. Тришпун, как драматург Н. Дельсон, художник Г. Кеслер и Д. Файнберсон в своих творческих экспериментах за малым исключением не теряют меры.

Драматургия в этом отношении табуирована. В отличие от большинства опереточных постановок она даже не имеет дурно известной «академической» черты, и не только сюжетно оправданная сама по себе, но и во всех деталях логически вытекающая из характера действующего лица и характерной

ситуации, в которой оно находится в данный момент. Особенно хороши танцы М. Володина. Вот подлинно виртуозное владение мастерством комического танца! Все скульптурно четко, ни одного лишнего движения, каждая поза, жест непосредственно выражает излучающую энергию и в то же время ироничность, аффект, ироничность в чистом хореографическом отношении. Вообще М. Володин — высочайший артист. В оперетке «Дарите любимым тюльпаны» этот замечательный исполнитель роль канюны, доходя до «Белой акации» предстает совсем в ином амплуа. Когда на сцене появляется незадачливый поклонник старшей из героинь, по имени Андрей (ее роль исполняет К. Дембская), туповатый старший контролер оперетты Замосин, мой сосед, хорошо знающий творчество М. Володина, стал уверять, что в программе ошибка и роль Замосина исполняет другой артист. Пусть же этот исполнитель по имени Андрей, с высокой похвалой заслуживает артист, сущности настолько совершенны, что в образ своего героя, что его даже профессионалы-театралы не узнают в буфальном смысле слова.

Легко, патристично, в реалистическом ключе ведет свои роли и большинство других исполнителей. Очень хороши И. Иванов (истинный юнша Фархад), выходящий в иронично-опереточных акциях с яркой индивидуальностью. Характерно, что, несмотря на недостаточную рельефную характеристику в пьесе, в оперетке в режиссерском решении образов студента — другой Ирины, актерские портреты их оказались впечатляющими и убедительными. И Тоня (В. Викентий), и Зина (Д. Доржанин), и Зарина (О. Шаповалов), и Шандор (В. Гулар), и Руфина (М. Домина) — все это талантливые актеры-исполнители, образы спектакля. Мило, обаятельно, с высокой профессиональной культурой ведут свои роли артисты старшего поколения И. Фигурова (бабушка Ирина) и Н. Кочин (доктор Комар). Бесспорно, одарены артисты С. Баженова (Аделаида) и А. Дарго (Алик). Наконец, нельзя не упомянуть о В. Алониме, комментаторе спектакля. По воле авторов, он и комментирует происходящее действие, и неоднократно сам вмешивается в него. Речь эта и по объему велика, и по значению своему важна. Комментатор здесь и помогает нам разобраться в стремительно развивающемся событии, и придает своим задуманным словами особую лирическую окраску остро комическим сценическим ситуациям. С задачей своей этот молодой артист справляется.

И. ПОПОВ, спец. корр. «Советской культуры», ОДЕССА.



Сцена из спектакля «Дарите любимым тюльпаны». Фархад — Ю. Динюв, Ирина — И. Иванов.

О ПЕСНЯХ

«ПЯТНАДЦАТЬ ТЫСЯЧ МОНЕТ»
Чму Су-чун
Классическая китайская драма
в 5 действиях
Сценическая редакция Чань Сы
Перевод А. Тихонова

Игрок в вор Лоу, по прозвищу Красный, убивает князя-милочку Ю и похищает у него пятьдесят тысяч монет. Полудре же падает на проезжую дорожку человека Су и Соня, работница купца. Ни в чем не повинных людей приговаривают к смертной казни. Прогонять за исполнением приговора поручено крупному чиновнику Куан Чжу, известному в народе своей честностью и справедливостью. Ему удается с большим трудом отсрочить казнь и добиться пересмотра дела. Он сам размышляет о настоящем убийце и освобождает Соня и Су.

«ЧХУН ХАН»
Ким Сын Гу
Вернейшая из вернейших пьес, не бывшая еще равных ни в драме, ни в опере.
Драма в 5 действиях, 9 картинах
Авторизованный перевод с корейского и сценическая редакция Александра Дымова и Ким Се У

События пьесы развиваются в уезде Намсон в начале XVIII века, в годы правления короля Сук Чжона из династии Ли. Простую девушку Чхун Хан полюбил сын богатого уезда Мон Нён. Они тайно сыграли свадьбу. Но по счастью молодых людей не догнали. Мон Нён вместе с родителями уезжает в Сеул. Он обещает молодой жене скоро вернуться. Все складывается по-иному: морной правитель Намсона преследует Чхун Хан, требуя, чтобы она отдала ему свою любовь. Но она остается верной мужу. Чхун Хан пытается, бросает в тюрьму. Итэпилью, милое, не мужества и воли. Она решает пойти на смерть, но не нарушить своего слова. Мон Нён, узнав о бедах жены, спешит ей на помощь и спасает Чхун Хан. Так кончается поэтическая драма «Вернейшая из вернейших».

На смену кинопередвижкам
ХАБАРОВСКОЕ (Нам корр.). На лошадях и автомашинах, на одних нартах и собачьих упряжках, а летом на чумах и моторных лодках пробирались от одного населенного пункта к другому кинематографические караваны. Эти люди играли огромную роль в культурной жизни дальнего Востока. Сейчас их работа несравненно облегчена. Во всех северных районах Хабаровского края на смену кинопередвижкам пришли стационарные установки. О них кинематограф будет сообщать теперь лишь вкратце, а не в деталях.

Улучшилось и качество демонстрационных карт. Увеличилось число артистов. Например, в Чумканском и Амур-Майском районах каждый житель за год посетил в среднем 35 сеансов. Кинофакторы Хабаровского края решили в течение года заключить стационарные киноаппараты во всех селах, лесопосадках, рабочих и рыбачьих поселках.

Волжская театральная весна

Свой весенний фестиваль провели недавно театры Поволжья. Они обменялись делегациями, посетителями друг у друга спектакли, приняли участие в обсуждениях. Самые стабильные показатели — «Волжская театральная весна» творческие коллективы Куйбышев, Саратов, Горького, Сталинграда, Ульяновска и Башкирской АССР. Двадцать девять музыкальных, драматических, детских и музыкальных театров участвовали в фестивале, организованном Министерством культуры РСФСР и Всероссийским театральным обществом.

Специальная конференция, посвященная итогам фестиваля, состоялась в г. Куйбышев. На ней присутствовали артисты, режиссеры, критики из Москвы и городов Поволжья, многочисленные представители куйбышевской интеллигенции.

Лучшими спектаклями «Волжской театральной весны» признаны: «Оптимистическая трагедия» В. Винникова в Горьковском театре драмы (режиссер М. Гершт, художник В. Герасименко) и Саратовском театре драмы (режиссер Н. Бондарев), «Бег М. Булгакова в Сталинградском театре драмы (режиссер Н. Покровский, художник Н. Мельников), «Поднятая целина» по М. Шолохову в Дзержинском театре Горького области (режиссер В. Черкаский), «Грешная акация» Кадмо Дячова в Уфимском театре русской драмы (режиссер С. Крутов), опера «Три толстяка» В. Рубина в Саратовском театре оперы и балета (дирижер Н. Широкий, режиссер И. Рапопорт).

Особо отмечены выступления артиста Г. Шебуева в роли Сухарева в спектакле Куйбышевского театра драмы «Когда цветет акация» и балерины В. Дубровиной в роли Шари в балете «Платочек» (Саратовский театр оперы и балета).

Лучшие спектакли детских театров — «Старые друзья» Л. Мазунина в Саратовском театре юного зрителя (режиссер В. Давыдов), «Дружок» Ю. Елисевича в Горьковском театре юного зрителя (режиссер Н. Соколов), «Отец и сын» С. Фоминской и В. Начинкина (Саратовский театр юного зрителя), А. Хмельца и Ф. Мельникова (Сталинградский театр юного зрителя).

Некоторые постановки признаны заслуживающими внимания как творческие достижения театров. Это «Ваня» (Горьковский театр драмы), «Когда цветет акация» (Куйбышевский театр драмы), «Чародейка» (Башкирский театр оперы и балета), «Поднятая целина» (Сталинградский театр юного зрителя), «Место в жизни» (Горьковский театр юного зрителя), «Горько бороться — счастья не выдать» (Саратовский театр юного зрителя), «Буратино» (Сталинградский театр юного зрителя), «Птичье молоко» (Саратовский театр юного зрителя).

За этот перечень — напряженный творческий труд сотен людей, сложившиеся многообразием процессов, переживаемые не только театрами Поволжья, но и многими другими театральными коллективами страны.

Основное внимание участников съезда привлекла проблема репертуара. Отрицательное стремление театров Поволжья к отобразению не сценических образов драматургов В. Винникова, и создание нового произведения по мотивам «Поднятой целины» М. Шолохова. Но где же образы наших современников, герои сегодняшних дней? Почему театры были на смотре малочисленны и не всегда отвечали художественным требованиям коллектива? Можно ли признать нормальным положение, когда, например, талантливые коллективы Горьковского театра драмы за весь минувший сезон не поставили ни одной пьесы о нашей сегодняшней жизни и только недавно показали зрителям такой малозначительный спектакль, как «Соседи по квартире» А. Герасименко?

Куйбышевский театр драмы, включив в репертуар «Совет Петербурга» Л. Погодина, отнесся к постановке небрежно, как к производному спектаклю. Горьковский театр драмы за весь минувший сезон не поставил ни одной пьесы о нашей сегодняшней жизни и только недавно показал зрителям такой малозначительный спектакль, как «Соседи по квартире» А. Герасименко?

М. СИЗКО.



Сцена из оперы «Дарите любимым тюльпаны». Дембская — И. Кильбер, Иванов — И. Иванов.

моментами, ввел столько песенок и музыкальных номеров, что во всем этом изобилии утонули мысли автора. Пьеса, без попытки проникнуть в конфликты, в атмосферу событий поставлена пьеса А. Зина и И. Кузнецова «Варские дети» в Куйбышевском театре юного зрителя.

Верно говорил режиссер И. Бондарев на заключительной конференции, что театры все еще недостаточно ответственно относятся к включению в репертуар произведений на современные темы, подчас увлекаясь не всегда оправданным «открытием» забытых пьес.

В прошлом сезоне, как вычислено на сцене, во всех двадцати девяти театрах не было по-настоящему интересных спектаклей русской и зарубежной классики. Театры Сталинграда, Куйбышева, Ульяновска и Саратовского театры драмы не смогли представить «Обрыв» Кле-де-Мюссе, «Мораль пана Дульсина», «Хитроумная акация» в Балашихинском и Волжском театрах поставили «Король Лир». Но ни один из этих постановок не был отмечен в решении жюри фестиваля.

С сожалением приходится констатировать, что театры, по-видимому, утратили интерес к произведениям классики. Даже высказывалось мнение, что возможности сценического решения классики исчерпаны, — лучше, чем было, не ставить, — и лучше, чем было, не ставить. Оно опровергается живой практикой советского театра.

С сожалением приходится констатировать, что театры, по-видимому, утратили интерес к произведениям классики. Даже высказывалось мнение, что возможности сценического решения классики исчерпаны, — лучше, чем было, не ставить, — и лучше, чем было, не ставить. Оно опровергается живой практикой советского театра.

Горьковский театр драмы показал интересные, проникнутые силой режиссерской мысли спектакли «Оптимистическая трагедия» и «Ваня». Эти спектакли выказали новые стороны в творческом искании театров.

«Оптимистическая трагедия» режиссер М. Гершт решает как героическую народную драму. Выступает в репертуаре над зрительным залом огромным алмаз встл. В безмятежном, сонном строем зрителей в бешеный ритм шереги матросов. А через несколько минут они распылены по всему кораблю, несколько реплик — и возникают живые персонажи. Все массовые сцены поставлены мастером, с подлинным скульптурным дарованием. Матросский бал, бой на привале — эти эпизоды волнуют прежде всего ясностью и четкостью режиссерского решения.

Не менее значителен по своему и спектакль «Оптимистическая трагедия» в Саратовском театре драмы. Здесь режиссер Н. Бондарев, расширяя идейное содержание пьесы, сосредоточивает внимание на отдельных психологических деталях. В эпизоде матросского бала, например, на сцене не десятки живописно разодетых людей, застывших в профессиональном обаянии, а несколько тщательно выписанных фигур на первом плане: старуха-мать, женщина с ребенком, девушка... Луч сага выхватывает группы действующих лиц. Режиссер воздействует скупыми, лаконичными средствами.

Еще более необычайно поставлен «Ваня» в Горьковском театре (режиссер И. Давыдов). На занавесе — лугуны пьесы. Мавроди сам начинает спектакль, как живой с живыми людьми. Действие возникает не только на сцене, но и в ложах, в зрительном зале. С колоссальной на земле извер-

гаются Победоносиков, Оптимистическая трагедия — все, что выросло из бот «машинной» времени. Спектакль вызывает немало мыслей об использовании режиссерского наследия Мейерхольда: о природе гротеска, о соответствиях формы и содержания в произведениях Маяковского.

Не случайно вспомнилось имя Мейерхольда. Советскому театру предстоит вернуться к творчеству режиссера персонифицированно в периодическом приеме. Сейчас, в период поисков новых постановочных приемов, некоторые режиссеры формально обращаются к мейерхольдовскому наследию, стремясь любыми средствами удивить зрителя нередко преобладают над глубоким раскрытием идеи произведения. В то же время «Ваня» и спектакль «Когда цветет акация» действуют в зал, образуя непосредственно к зрителям, хотя это и не диктуется ситуацией пьесы.

Сравнивая постановки нескольких театров, убеждаешься, как много зависит от режиссера и как часто эта простота и старая истина абстрактна. Вот, скажем, спектакль «Персональное дело» в Ульяновском театре, поставленный молодым режиссером И. Левонтием. Спектакль неспешный, лишенный напряжения, ритма. Все внимание режиссера направлено не на выявление идеи произведения, а на отдельные детали, красивые построения мизансцены. В финале размывается композиция, сцена: получается один из молодых режиссеров с режиссером на руках, смешно улыбаясь, чуть ли не напевает колоссальную песенку. Режиссер не замечает, как далеко подобная композиция от замысла произведения: о победе подлинно партийного отношения к человеку над проявлениями бездушия и формализма.

Помогли ли молодому режиссеру в театре, предостерегли ли от ошибок? Конечно, нет. И встают новые сложные нерешенные вопросы о взаимоотношениях между режиссером, режиссером и директором, коллективом.

Во многих театрах Поволжья переставлено, чуть ли не каждый сезон, меняется не только обстановка, но и главные режиссеры. Возможно ли при таком положении создать определенное творческое лицо коллектива, которое должно формироваться, складываться годами? Возможна ли ответственность режиссера, руководителя театра, за творческий рост, воспитание коллектива молодых режиссеров? Еще бывают случаи, когда главный режиссер, не считаясь с творческой самостоятельностью других постановщиков, грубо навязывает им свое решение.

Много вопросов встало перед участниками «Волжской театральной весны». Конечно, не сразу удастся найти на них ответы. Будут и поиски, и споры. Но важно, что споры возможны, что встали перед нами вопросы, которые раньше не ставились. Это недостатки, но они являются положительными и отрицательными сторонами в деятельности отдельных театров.

При подведении итогов съезда обнаружилось некоторые организационные недостатки: один и те же члены комиссии не просмотрели лучшие спектакли, что лишало возможности сравнить их, не ведал организаторы, продолжая смотреть, до сих пор не были формы постановления победителей. Эти недостатки необходимо устранить при проведении таких фестивалей в будущем.

Куйбышевская конференция обратилась к работникам театров Поволжья с специальным воззванием. В нем указаны задачи коллективов, особое внимание обращено на необходимость подготовки высокохудожественных постановок к 40-летию Великого Октября.

И. ПУТИЦЕВ.

ЭКЗАМЕН НА ТВОРЧЕСКУЮ ЗРЕЛОСТЬ

Закрывается сезон в Белорусском театре оперы и балета. Впервые на минской сцене поставлено одно из величайших творений русской классики — опера «Садко» Н. А. Римского-Корсакова. Этот композитор удивительным по широте охвата художественных образов. Любое его произведение отличается глубокой отражением правды жизни, будь то поэтичная «Снегурочка», экстраординарный «Золотой петушок», историческая драма «Псковитинка» и «Царская невеста» или эпическая былина «Садко».

Как известно, партитура «Садко» представляет значительные трудности: большие хорные сцены, сложные симфонические картины, разнородные сложные партии, сложные ансамбли и т. д. требуют высокого профессионального мастерства от исполнителей. Легко представить, каковы волнения были у исполнителей в этот вечер. Впервые постановка оперы «Садко» — своего рода экзамен на творческую зрелость для оперной труппы.

Музыкальному руководителю спектакля Л. Лавиному удалось достичь больших творческих успехов. Директор может упрямить лишь в характерной манере тенденции к усилению темпа. В целом же звучание оркестра, хора, соловьев было в меру напряженным и в меру прозрачным. Реально выделялись хорные сцены. В таких ответственных моментах, как «Высота — высота» (вступление в опере), спуск Садко на дно морское, плавак в

полновом царстве, оркестр звучал особенно выразительно. Режиссерский замысел этого сложного спектакля интересен и изобретателен. Тесное сотрудничество режиссера О. Морозова, хореографа Н. Приселова и балетмейстера К. Муллера помогло убедительно решить массовые сцены: они прозвучали очень живо, динамично. Голосом, выделяясь, с большим эффектом были исполнены замечательные «Высота — высота» (в последней картине). Однако порой постановщик слишком старается соиздать действие. Так, различные сцены движения балетных-соловьевых в сцене пирра новгородских гостей и движения русалок на дне морском.

Эпический монументализм и прокинематографическая органичность сочетаются в этой опере Римского-Корсакова, превосходно исполненной художником С. Николаевым. Любимый образ композитора — морская природа — буквально оживила декоративные полотна. Очень хороши также картины древнего Новгорода, то озорные аршии соловьев, то ослепительные сцены занявшиеся зарей.

Впечатляющая сила спектакля во многом объясняется также плодотворной работой солистов. Зрителям понравились Б. Курашова в роли Любима. Неподдельная искренность жем Садко, не пытая и радость выражалась Курашовой на редкость правдиво, живописно, убедительно. Ее голос звучал ровно и четко на протяжении всей партии. С

большим эмоциональным налетом артист исполнил широкую известную арию героини. Илья выразителем образ Волховым, созданный Н. Николаевым, Николаев — Волхова, нежная, любящая пареня, всей душой предана Садко. К достоинству артистки, можно не краснеть за глаза, следует отнести тонкое чувство ансамбля и глубокую эмоциональность. Отец Волховым, грозный царь морской (М. Дружина) в силу лирической природы голоса исполнителем произвел впечатление своим внешним обликом.

Несколько двойственно впечатление остается от исполнения Г. Дмитриевым заглавной партии. Обладатель приятного по тембру голоса, артист участвовал лирически сцены (встреча с Волховым), не героическая линия образа (встреча с Волховым), не лирическая природа голоса исполнителем произвел впечатление своим внешним обликом.

«Ширванская красавица»

На Закавказской театральной весне был показан новый спектакль Азербайджанского драматического театра имени Азербейова «Ширванская красавица». Комедия Эзера Мамедзаде остро обличает людей кабинетной психологии, догматического образа мышления. Драматург направляет критический огонь против тех, кто слепо преклоняется перед учеными «авторитетами» и не желает считаться с живой практикой коллектива.

Сотрудники института садоводства профессора Вахлова и Закиров настойчиво доказывают необходимость разведения в Азербайджане выращенного академиком Муромым сорта яблок. Приисполненный к климату северных районов страны муравьиный сорт не приживается. Коллективники же выдвигают различные якобы «научные» кризисы, которые имеют все перспективы для широкого распространения.

Людем, оборотавшимся в науку, противостоят представители колхоза Телли и молодой агроном Шейда, сын Закирова. Волевым, иерогличная, принявшая лезть за словом в карман, Телли смело обижает Вахлова и Закирова в уличении беспомощных исследователей. Аспирант Шейда, готовый в Ленинград для перекрестков, исходя из некоторых догматических положений. Жизнь практика опровергает эти ложные взгляды. Он находит в себе мужество отказаться от защиты диссертации и выступить против научных «авторитетов», в том числе и против отца.

Конфликт в пьесе был гораздо острее, если бы «Ширванская красавица» была задумана и развита как комедия характеров. С сожалением, это не совсем получилось.

В театре имени Азербейова любовно работают над новыми пьесами советских драматургов. Это отразилось и на постановке спектакля «Ширванская красавица» (режиссер Т. Каземов). Удачно

ПРЕМЬЕРЫ ТБИЛИССКИХ ТЕАТРОВ

А. Хорана. Театр оперы и балета имени З. Палиашвили возобновил и декорации Б. Тордзе «Горла». Постановка осуществлена в Ч. Чубанова, оформление П. Лапачвили, дирижер Д. Миркулава. Главные роли исполнили В. Чубанкини, В. Цигидзе, И. Алексидзе.

«Ширванская красавица» Шейда, Фарид — С. Васридзе. Фото В. ЕРМЕНКО.

Идеиные акценты в спектакле верно распределены. Вопросы, поставленные театром, заставляли зрителей серьезно задуматься, самим искать верные решения. Образ предостережения колхоза Телли, созданный артистом М. Новрузовым. Она сумела найти для своей героини черты своеобразной индивидуальности: властности и решительности у нее сочетается с большой человечностью и чистотой. Слержкино, с художественным тактом ведут роли профессор Вахлова и Закирова артисты И. Османян и А. Курбанов. Сценической правдой отмечен и образ Шейды, исполнивший артиста Г. Салава. Зритель ждет лирическим переживаниями Шейды, его поискам и размышлениям.

Несмотря на отдельные недостатки, комедия «Ширванская красавица» тепло принята зрителями. Д. МИНКВИЧ.

ТБИЛИСИ. (Нам корр.). Театральные коллективы Грузии готовятся и поезде в Москву. На днях состоялось премьеры спектаклей, которые будут посланы в столицу в дни декады грузинского искусства и литературы. Драматический театр имени Руставели показал «Юриса Годунова» и постановку Д. Алексидзе. Сценически оформил художником Д. Тавадзе, музыкальным Г. Тавадзишвили. В главной роли выступил

«СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА»

20 июня 1957 г. 3 стр.

